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1. Statystyki egzaminu

W naszym okregu do obowigzkowego egzaminu maturalnego z matematyki, ktéry przeprowa-
dzono w dniu 8 maja 2012 roku (termin gtéwny), o godzinie 9.00 oraz 6 czerwca (termin dodat-
kowy) przystgpito, po raz pierwszy, tgcznie 29499 absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych.
9 maja o godzinie 9.00 (termin gtéwny) oraz 6 czerwca (termin dodatkowy), tgcznie 4939 zdaja-
cych (t.j. 16,7% zdajacych egzamin obowigzkowy) rozwigzywato zadania z matematyki wybranej
jako przedmiot dodatkowy (poziom rozszerzony egzaminu).

Tabela 1. Liczby ucznidw zdajacych po raz pierwszy egzamin maturalny z matematyki

. Liczba zdajacych
Zdaj'alcy obowigzkowo dodatkowo
po raz pierwszy - -
poziom podstawowy poziom rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 17952 4536
LP 974 24
T 9609 555
LU 820 2
TU 144 2
RAZEM 29499 4939
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 13531 3418
LP 743 22
T 6480 429
LU 605 2
TU 87 1
RAZEM 21446 3872
Wojewddztwo opolskie
LO 4421 938
LP 231 2
T 3129 126
LU 215 -
TU 57 1
RAZEM 8053 1067

Sposrdod 29499 zdajgcych w naszym okregu obowigzkowy egzamin maturalny, 24786 zdajacych
uzyskato co najmniej 30% punktdw z arkusza. Zatem w naszym okregu zdawalnos¢ egzaminu
z matematyki jest rowna 84% (zob. Tabele 2.). Zdawalnos$¢ egzaminu byta o 0,9 punktu procen-
towego wyzsza w wojewddztwie dolnoslgskim (84,3%) niz zdawalnos¢ w wojewddztwie opol-
skim (83,4%). Zdawalno$¢ zalezata od typu szkoty i w naszym okregu byta najwyzsza w liceach
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ogélnoksztatcacych 91,6%. Przy tym, przyktadowo, zdawalnos¢ liceach ogdlnoksztatcacych z wo-
jewddztwa opolskiego byta nieznacznie wyzsza (o 0,2 punktu procentowego) w porédwnaniu ze
zdawalnoscia w dolnoslaskich liceach ogdélnoksztatcgcych (91,7% wobec 91,5%).

Tabela 2. Zdawalno$¢é egzaminu maturalnego z matematyki

Zdajacy Zdali egzamin obowigzkowy
00 raz pierwszy ' (poziom podstawowy)
liczba | %
OKE Wroctaw
LO 16346 91,6
LP 578 59,3
T 7431 77,3
LU 291 35,5
TU 50 34,7
RAZEM 24786 84,0
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 12383 91,5
LP 439 59,1
T 5013 77,4
LU 210 34,7
TU 26 29,9
RAZEM 18071 84,3
Wojewddztwo opolskie
LO 4053 91,7
LP 139 60,2
T 2418 77,3
LU 81 37,7
TU 24 42,1
RAZEM 6715 83,4

Dane z powyzszej tabeli przedstawiamy rowniez w formie graficznej (zob. Diagram 1).

Zdawalnos¢ egzaminu z matematyki w 2012 r. wg typow szkot
- zdajacy po raz pierwszy (stan na dzien 29 czerwca)
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Diagram 1. Zdawalnos$¢ egzaminu maturalnego z matematyki
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Zdajacy po raz pierwszy obowigzkowy egzamin maturalny z matematyki uzyskali sredni wynik
procentowy réwny 57,7% (zob. Tabela 3.). Najlepiej na egzaminie wypadli absolwenci licedw
ogolnoksztatcacych — sredni wynik w tej grupie szkét to 65,9%, najstabiej absolwenci liceéw
i technikéw uzupetniajgcych — srednie wyniki w tych szkotach to odpowiednio 29,3% i 27,7%.
Warto odnotowaé, ze sredni wynik procentowy w trzech typach szkét (poza liceami profilowa-
nymi) jest wyzszy w wojewddztwie opolskim niz w wojewddztwie dolnoslgskim — réznice miedzy
Srednimi wynikami sg réwne 1,3 punktu procentowego w liceach ogdlnoksztatcacych, 3,8 punktu
procentowego w technikach, 3,1 punktu procentowego w liceach uzupetniajgcych oraz 6,9 punk-
tu procentowego w technikach uzupetniajgcych.

Tabela 3. Srednie wyniki procentowe zdajacych egzamin maturalny z matematyki

Zdajacy . Sredni wynik procentowy
Do raz pierwszy f:)bOquzkowy 'dodatkowy
(poziom podstawowy) (poziom rozszerzony)
OKE Wroctaw
LO 66,4 48,2
LP 36,8 13,9
T 46,8 22,9
LU 26,2 6,0
TU 27,0 14,0
RAZEM 57,7 45,1
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 66,2 48,3
LP 36,7 13,3
T 46,0 21,1
LU 25,8 6,0
TU 24,8 2,0
RAZEM 57,8 45,0
Wojewddztwo opolskie

LO 66,8 47,8
LP 37,0 21,0
T 48,3 28,8
LU 27,6 -

TU 30,4 26,0
RAZEM 57,4 45,5

Dane z Tabeli 3. przedstawiono takze w postaci graficznej (zob. Diagramy 2. i 3.).
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Sredni wynik pkt% z obowi azkowego egzaminu z matematyki w 2012 r. wg typéw sz kot
- poziom podstawowy (zdaj acy po raz pierwszy, stan na dzie n 29 czerwca)
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Diagram 2. Srednie wyniki procentowe egzaminu na poziomie podstawowym

Trudniejszy dla maturzystow okazat sie egzamin z matematyki wybieranej jako przedmiot dodat-
kowy. Sredni wynik procentowy w okregu jest réwny 45,1%. Maturzysci z wojewédztwa opol-
skiego osiggneli Sredni wynik o 0,5 punktu procentowego niz maturzysci dolnoslascy (odpowied-
nio 45,5% i 45,0%). Srednie wyniki procentowe w naszym okregu zalezaty od typu szkoty i byty
najwyzsze w grupie licedw ogolnoksztatcgcych (48,2%). Ponadto, przyktadowo, maturzysci
z licedw ogodlnoksztatcacych na Dolnym Slasku uzyskali nieznacznie lepszy wynik $redni
(0,5 punktu procentowego) niz ich rowiesnicy z Opolszczyzny (odpowiednio 48,3% i 47,8%).
Wszystkie powyzsze dane zilustrowano na diagramie 3.

Sredni wynik pkt% z dodatkowego egzaminu z matematyk i w 2012 r. wg typ6w szkét
- poziom rozszerzony (zdaj acy po raz pierwszy, stan na dzie N 29 czerwca)
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Diagram 3. Srednie wyniki procentowe egzaminu na poziomie rozszerzonym (matematyka wybierana jako
przedmiot dodatkowy)
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2. Opis arkuszy egzaminacyjnych.
Poziom podstawowy egzaminu

Opis arkusza standardowego

Zestaw sktadat sie z 34 zadan, w tym 25 zamknietych (zdajgcy wybierat odpowiedz sposréd czte-
rech propozycji) oraz 9 zadan otwartych (rozwigzanie i odpowiedz? zdajgcy musiat samodzielnie
zapisac).

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie zamkniete zdajacy uzyskiwat 1 punkt, natomiast
wsrdd zadan otwartych byto szes¢ zadan dwupunktowych, dwa zadania czteropunktowe i jedno
zadanie pieciopunktowe.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane we wszystkich pieciu obszarach standardow wy-
magan egzaminacyjnych. Lista umiejetnosci sprawdzonych tymi zadaniami z arkusza na poziomie
podstawowym wraz z odniesieniem do standardéw wymagan egzaminacyjnych i do podstawy
programowej matematyki jest zawarta w kartotece arkusza (zob. Tabela 4). W trzeciej kolumnie
kartoteki zastosowano skrotowe oznaczenia obszaréw standardéw, mianowicie:

obszar | — wykorzystanie i tworzenie informacji — skrét INF,

obszar Il — wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji — skrét REP,

obszar Il - modelowanie matematyczne — skrét MOD,

obszar IV — uzycie i tworzenie strategii — skrét STR,

obszar V — rozumowanie i argumentacja — skrot ROZ.

Tabela 4. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego, matematyka, poziom podstawowy

Obszar
Nr standardow, T
Badana umiejetnos¢ numer tresci P Punktacja
zad. . zadania
(wymagania

Zdajacy: szczegbtowego)

1 wykonuje obliczenia procentowe. 111.(MOD), 1)d) Y74 1 pkt
stosuje prawa dziatan na potegach

2 o wyktadnikach wymiernych, oblicza potegi II.(REP), 1)g) Y74 1 pkt
o wyktadnikach wymiernych.
wykonuje obliczenia na liczbach rzeczywistych II.(REP), 1)a), 1)g),

3 . . B} . Y74 1 pkt
z wykorzystaniem wzoréw skréoconego mnozenia. 2)a)

4 oblicza wartos¢ logarytmu. II.(REP), 1)h) ZZ 1 pkt
wykorzystuje pojecie wartosci bezwzglednej liczby

> rzeczywistej do rozwigzania réwnania typu |X— a| =b. II(REP), 1)) 2z 1 pkt

6 oblicza sume rozwigzan réwnania kwadratowego. II.(REP), 3)a) 7z 1 pkt

7 o<':lc'zytuje n'1'!ejsca zerovye funkcji kwadratowej 1.(INF), 4)j) 77 1 pkt
z jej postaci iloczynowej.

8 wykorzystuje |nt¢'e'rp')r('etaq¢'e wspotczynnikow IL(REP), 4)g) 77 1 pkt
we wzorze funkcji liniowej.

9 odczytuje miejsca zerowe funkcji z jej wykresu. I.(INF), 4)b) /A 1 pkt

10 | planuje i wykonuje obliczenia na liczbach rzeczywistych. I.(INF), 1)a), 6)a) 2z 1 pkt

11 wykorzystuje deflnllqe do obliczenia wartosci funkcji IL(REP), 6)a) 77 1 pkt
trygonometrycznej danego kata ostrego.

12 zne_qjduje zyviq%ki miarowe w figurach ptaskich. Stosuje IL(REP), 7)c) 77 1 pkt
twierdzenie Pitagorasa.

13 zne_qjduje zyviq%ki miarowe w figurach ptaskich. Stosuje IL(REP), 7)c) 77 1 pkt
twierdzenie Pitagorasa.
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14 posfugu.je sig wflasnoéciami figur podobnych do obliczenia L(INF), 7)b) 77 1 pkt
dtugosci odcinkow.
wykorzystuje zwigzek miedzy promieniem kota opisanego

= na kwadracie i dtugoscig boku kwadratu. Il.(REP), 7)c) 2 1 pkt
wykorzystuje zwigzki miedzy kagtem wpisanym

16 i kagtem Srodkowym do obliczenia miary kata. (INF), 7)a) 2z 1 pkt

17 | oblicza wskazany wyraz ciggu arytmetycznego. I11.(MQOD), 5)a) Z 1 pkt

18 | oblicza wyraz ciggu okreslonego wzorem ogdlnym. I.(INF), 5)a) Z 1 pkt

19 obllcz? F)bjgtosc szescianu wykorzystujac zwigzki miarowe IL.(REP), 9)b) 77 1 pkt
w szescianie.

20 oblicza wysokos¢ stozka wyk0|:zystu1ac funkcje IL.(REP), 9)b) 77 1 pkt
trygonometryczne lub wtasnosci kwadratu.

21 | wskazuje rownanie prostej rownolegtej do danej prostej. I.(INF), 8)c) 77 1 pkt

2 wykorzyfttljje pojecie uktadu wspdtrzednych na IL.(REP), 8)a) 77 1 pkt
ptaszczyznie.

23 | bada, czy dany punkt spetnia réwnanie okregu. I.(INF), 8)g) 77 1 pkt

22 zlicza obiekty w'prostej sytuacji kombinatorycznej, stosuje IL.(REP), 10)b) 77 1 pkt
zasade mnozenia.
oblicza srednig arytmetyczng i interpretuje ten parametr w

25 o II.(REP), 10)a) 2z 1 pkt
kontekscie praktycznym.

26 | rozwigzuje nieréwnosc kwadratowa. II.(REP), 3)a) KO 2 pkt

27 | uzasadnia prawdziwos¢ nierdwnosci algebraicznej. V.(ROZ), 2)b) KO 2 pkt

)8 I’OZWIQZU!e. réownanie wielomianowe metodg rozktadu IL(REP), 3)d) KO 2 pkt
na czynniki.
wyznacza rownanie symetralnej odcinka

29 o danych koficach. IV.(STR), 8)b)c)e)f) KO 2 pkt

30 | przeprowadza dowdd geometryczny. V.(ROZ), 7)c) KO 2 pkt

31 obli'cz'a'prawdopodobie'rﬁsltwo zdarzenia stosujgc klasyczng I11.(MOD), 10)b)d) KO 2 pkt
definicje prawdopodobienstwa.

37 §t<?su1e witasnosci ciggu arytmetycznego II1.(MOD), 5)c) RO 4 pkt
i ciggu geometrycznego.

33 | oblicza objetos¢ wieloscianu. IV.(STR), 9)b) RO 4 pkt
rozwigzuje zadanie, umieszczone

34 | w kontekscie praktycznym, prowadzace do réwnania I11.(MOD), 3)b) RO 5 pkt
kwadratowego.

Najwiecej punktéw za zadania z tego arkusza (27 z 50), maturzysci mogli uzyskac za zaprezento-
wanie umiejetnosci opisanych | i Il obszarem standardéw wymagan egzaminacyjnych (wykorzy-
stanie i tworzenie informacji oraz wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji). 13 punktéw
mogli uzyskac¢ za wykazanie sie umiejetnoscia modelowania matematycznego (lll obszar stan-
dardéw), 6 punktéw za zaprezentowanie umiejetnosci uzycia strategii (IV obszar standardéw)
i wreszcie 4 punkty za wykazanie sie umiejetnoscig przeprowadzenia rozumowan i argumentacji
(obszar V standarddéw). Zauwazmy ponadto, ze 19 punktdw w tym arkuszu zdajacy mégt zdoby¢
za wykazanie sie umiejetnosciami z zakresu geometrii oraz trygonometrii.

Poziom rozszerzony egzaminu

Opis arkusza standardowego

Zestaw skfadat sie z 11 zadan otwartych o zréznicowanej punktacji. Wsréd nich byty 2 zadania
trzypunktowe, 4 zadania czteropunktowe, 2 zadania pieciopunktowe i 3 zadania szesSciopunkto-
we.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane w trzech obszarach standardéw wymagan egzamina-
cyjnych (modelowania matematycznego, uzycia i tworzenia strategii oraz rozumowania i argu-
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mentacji). Kartoteka arkusza (zob. Tabela 5.) zawiera liste umiejetnosci sprawdzonych 11 zada-
niami z arkusza na poziomie rozszerzonym wraz z odniesieniem do obszaru standardéw wyma-
gan egzaminacyjnych i do podstawy programowej matematyki.

Tabela 5. Kartoteka arkusza egzaminacyjnego, matematyka, poziom rozszerzony

Obszar
Nr Badana umiejetnos¢ standardO\lN,. Typ .
Jad. numer tres_C| sadania Punktacja
(wymagania

Zdajacy: szczegotowego)

1 rozwigzuje zadanie prowadzgce do réwnania I11.(MOD), 3)b) RO 4 pkt
kwadratowego.

2 rozwigzuje nierownos¢ wielomianowa. IV.(STR), 3)c)R RO 4 pkt

3 rozwigzuje réwnanie trygonometryczne. IV.(STR), 6)e)R RO 4 pkt
rozwigzuje rownanie kwadratowe

4 z parametrem, przeprowadza dyskusje IV.(STR), 3)b)R RO 6 pkt
i wycigga z niej wnioski.

5 stosuje w’rasm?é(':i ciggu geometrycznego IV.(STR), 5)c) RO 6 pkt
oraz wtasnosci ciggu arytmetycznego.
znajduje zwigzki miarowe na ptfaszczyznie,

6 wyznacza najwiekszg 111.(MQOD),8)e), 4)k) RO 6 pkt
i najmniejszg wartos¢ funkcji kwadratowej.

7 przeprowadza dowdd algebraiczny. V.(ROZ), 2)b) RO 3 pkt
wykorzystuje wzory na liczbe permutaciji,

8 liczbe kombinacji i liczbe wariacji do zliczania | IV.(STR), 10)R RO 4 pkt
obiektéw w sytuacji kombinatorycznej.

9 znajduje zwia'zki miarowel w figurach ptaskich IV.(STR), 7)R RO 5 pkt
z zastosowaniem wtasnosci figur podobnych.

10 |znajduje zwigzki miarowe w ostrostupie. IV. (STR),9)b) RO 5 pkt
wykorzystuje wtasnosci prawdopodobieristwa

11 |do oszacowania prawdopodobienstwa V.(ROZ), 10)c)d) RO 3 pkt
zdarzenia.

Zwrécmy uwage, ze 10 punktéw maturzysci mogli uzyskaé za wykazanie sie umiejetnoscig mode-
lowania matematycznego, 34 punkty za zaprezentowanie umiejetnosci uzycia strategii i 6 punk-
tow za wykazanie sie umiejetnoscig prowadzenia rozumowan. Najwiecej, bo 20 punktow w tym
arkuszu zdajgcy moégt zdoby¢ za wykazanie sie umiejetnosciami z zakresu geometrii oraz trygo-
nometrii.

3. Wskazniki tatwosci arkuszy i zadan egzaminacyjnych

Poziom podstawowy egzaminu

Wskaznik fatwosci arkusza egzaminacyjnego jest okreslony przez sredni wynik procentowy uzy-
skany przez zdajgcych. W naszym okregu sredni wynik procentowy uzyskany przez zdajgcych na
obowigzkowym egzaminie maturalnym z matematyki jest rowny 54,3%, a to oznacza, ze arkusz
byt umiarkowanie trudny (por. klasyfikacja B. Niemierki).

Poniewaz liczba zdajgcych egzamin po raz pierwszy jest wazna dla ustalenia poziomu zda-
walnosci egzaminu, wiec w odniesieniu do pozostatych parametréw statystycznych pozwolimy
sobie analizowa¢ wyniki wszystkich zdajgcych w maju i czerwcu (byto ich 33 084). Dodajmy, ze
w ponizszych analizach nie uwzgledniono wynikéw 15 maturzystéw — laureatéw i finalistéw
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olimpiady matematycznej, ktérym zgodnie z prawem przystuguje najwyzszy wynik na maturze.
Nie uwzgledniono takze wynikéw 10 zdajacych, ktérym arkusz egzaminacyjny z matematyki
uniewazniono.

Diagram 4. ilustruje rozktad wynikow punktowych uzyskanych przez zdajacych. Prég zdania
egzaminu, czyli 15 punktow z arkusza, przekroczyto 25 923 zdajgcych (78,4%). Najwyzszy wynik
uzyskato 388 zdajacych (1,17% wszystkich zdajgcych). Najczestszym wynikiem byto 15 punktdw,
ktore uzyskato 862 zdajgcych. Wyniki bliskie modalnej to: 46 punktow (832 zdajgcych) oraz 12
punktow (848 zdajgcych). W tym roku nie byto zdajacych, ktérzy uzyskali O punktédw, najnizszym
wynikiem byt 1 punkt, ktéry uzyskato 8 zdajgcych.

Rozktad wynikéw punktowych - matematyka,
poziom podstawowy egzaminu, (N = 33 084)
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Diagram 4. Rozktad wynikow punktowych

Umieszczony ponizej diagram 5. ilustruje procentowe rozktady punktéw uzyskiwanych przez
zdajgcych z trzech najliczniej reprezentowanych typdw szkét: licedw ogdlnoksztatcacych, techni-
kow i licedw profilowanych. tatwo zauwazy¢, ze maturzysci z licedw ogdlnoksztatcgcych (ktorych
byto najwiecej) czesciej niz pozostali zdajacy uzyskiwali wysokie wyniki. Punktem , krytycznym”
jest putap 29 punktéw z arkusza. W szczegdlnosci, na 388 wynikéw maksymalnych, az 380 jest
dzietem zdajgcych z LO, 7 wynikow pochodzi z grupy technikéw, a tylko 1 od zdajacego z liceum
profilowanego. Srednie wyniki procentowe w poszczegdlnych typach szkét s nastepujace: licea
ogodlnoksztatcgce — 63,8%, technika 43,8%, licea profilowane 32,8%.



Matematyka 9

Procentowy rozktad wynikéw pisemnego egzaminu maturalnego 2012
matematyka - poziom podstawowy
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Diagram 5. Procentowy rozktad wynikow egzaminu ze wzgledu na typy szkot

Wsrdd 25 zadan zamknietych (zob. diagram 6.) nie byto zadan ani bardzo tatwych ani bar-
dzo trudnych dla tej grupy zdajgcych. Dwa zadania byty trudne (nr 1 i nr 23), dziesie¢ umiarko-
wanie trudnych (nr 2, nr 4, nr 6, nr 8, nr 11, nr 15, nr 17, nr 19, nr 21, nr 24). Pozostatych trzyna-
Scie zadan z arkusza to byty zadania fatwe. Najtrudniejszym zadaniem zamknietym (wskaznik
tatwosci 0,43) okazato sie zadanie 23., sprawdzajgce, czy zdajacy potrafi zbadaé, ktory z poda-
nych punktéw lezy na okregu o danym réwnaniu. Niewiele wyzszy wskaznik tatwosci (0,46) zano-
towalismy w zadaniu 1. dotyczagcym wykonywania obliczer procentowych. Najtatwiejszym zada-
niem zamknietym w tym arkuszu okazato sie zadanie 5., sprawdzajgce, czy zdajgcy potrafi od-
szukac liczbe spetniajgcg rownanie z wartoscig bezwzgledna. Wydaje sie, ze ten wysoki wynik to
skutek stosowania dobrej (skutecznej) strategii w tym zadaniu — wystarczyto zwykte podstawie-
nie zaproponowanych liczb w miejsce niewiadome;.
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Wskazniki tatwo $ci zadah zamkni etych, matematyka,
poziom podstawowy egzaminu (N = 33 084)

L0 mmmm oo

0,90 4 0,86

Wskaznik tatwo $ci

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Numer zadania w arkuszu

Diagram 6. Wskazniki tatwosci zadan zamknietych

Dla bardziej dociekliwych czytelnikdw zestawiamy (zob. diagramy 7. i 8.) wybory dystraktoréow
w zadaniach zamknietych, w obu wersjach testu.

Wyhbor dystraktoréw w zadaniach zamkni  etych,
wersja A testu, matematyka 2012, (N = 16 678)
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23,7 &1 138 207 || teey L |57 || o 16,5 - 123 |
80% - 16,9 11,0 27,4 71 36 &2 0.4 ' -
— | — Fo-04 [ 65| — 11,0
23,8
— teey [228 6.2 vaval 215 1604 oo [148
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] 21,0 179
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9 40% ' o el [ 51,0 :
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20% -
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Numer zadania

O poprawne OA OB ac abp

Diagram 7. Wybér dystraktorow — wersja A
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Wybor dystraktoréw w zadaniach zamkni  etych,
wersja B testu, matematyka 2012, (N = 16 379)

100% 1

80% -

60% - P>

40% -

Procent odpowiedzi

20% -

0% -

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
Numer zadania

\ O poprawne oA OB oc oD

Diagram 8. Wybér dystraktoréw — wersja B

Odnotujmy najwieksze réznice w wyborze werstraktora w obu wersjach testu:

zadanie nr 21 — 2,7 punktu procentowego,

zadanie nr 22 — 2,6 punktu procentowego,

zadanie nr 18 — 2,5 punktu procentowego,

zadanie nr 6 — 2,1 punktu procentowego.

W pozostatych 22 zadaniach te réznice byty mniejsze niz 2 punkty procentowe, w szczegdlnosci,
w zadaniu nr 10, wybdr poprawnej odpowiedzi nie zalezat od wersji testu.

Uwage nalezy zwrdci¢ takze na zadanie nr 23, w ktérym odpowiedzi niepoprawne (C — dla
wersji A testu i A dla wersji B testu) byty niemal tak samo atrakcyjne dla zdajacych jak werstrak-
tor. Oznacza to, ze, niezaleznie od wersji testu, okoto 42% zdajgcych uznato, ze srodek okregu
lezy na tym okregu.

Interesujgce sg tez wybory zdajgcych w zadaniu nr 1. Okazato sie mianowicie, ze dwie kolej-
ne obnizki ceny nart, najpierw o 20%, a potem o dalsze 30%, dla okoto 26% zdajacych oznacza
obnizke tej ceny o 50%, natomiast dla okoto 23% zdajacych oznacza to obnizke o 56%.

Takze w zadaniu nr 2 mozna tatwo zauwazy¢ btad popetniony przez okoto 23% zdajacych,
ktdrzy wybrali niepoprawng i ,ztosliwg” odpowiedz? ,,4”, rdznigcg sie jedynie znakiem od odpo-
wiedzi poprawnej.
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Procentowy rozktad wynikéw pisemnego egzaminu matur alnego z matematyki
ze wzgl edu na typ szkoty, poziom podstawowy (zadania zamkni  ete)

16

i e e

Procent zdaj acych

0 \
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Liczba punktéw

—LO (19271 o0s6b) —LP (1414 0s6b) —T (11077 0s6b)

Diagram 9. Zadania zamkniete w trzech typach szkét — procentowy rozktad wynikéw

Diagram 9. ilustruje poréwnanie wynikéw zdajgcych z trzech typdw szkét w odniesieniu do za-
dan zamknietych. Istotnym punktem dla 25 zadan byta tutaj wielkos¢ 19 punktow. W zakresie
wynikéw od 19 do 25 punktéw, zdajacy z licedw ogdlnoksztatcgecych wyraznie gorujg nad swoimi
rowiesnikami. W szczegdlnosci, 2668 zdajgcych z LO osiggneto wszystkie punkty za zadania za-
mkniete, podczas gdy zdajgcych z technikéw byto 254, a z licedw profilowanych tylko 5.

Rozkiad punktéw uzyskanych za zadania zamkni  ete,
matematyka, poziom podstawowy (N= 33 084)
3500
2932

3000 - 2727
< 2500
o
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1 14 37 86
0 i
01 23456 7 8 91011121314 151617 18 19 20 21 22 23 24 25
Liczba punktow uzyskanych za zadania zamkni  ete

Diagram 10. Rozktad punktéw za zadania zamkniete
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Umieszczony powyzej diagram 10. ilustruje wyniki za zadania zamkniete wszystkich 33 084 zda-
jacych z naszego okregu. Jezeli zakonczylibysmy egzamin po 25 takich zadaniach, to 30% prog
zdania egzaminu przekroczytoby 22 006 zdajgcych (66,5% zdajacych).

Procentowy rozktad wynikéw pisemnego egzaminu matur alnego z matematyki
wedtug typu szkoty, poziom podstawowy (zadania otwa rte)

.

8 19 20 21 22 23 24 25

O\\\\\\\\\\\\\
01 2 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 1

4 15 16 17 1
—LO (19271 0s6b) ——LP (1414 0s6b) —T (11077 0s6b)

Diagram 11. Zadania otwarte w trzech typach szkét — procentowy rozktad wynikéw

W odniesieniu do wynikdw w zadaniach otwartych, opisana na poprzedniej stronie, zaleznos¢
miedzy wynikami w trzech typach szkét nie jest juz tak silna (zob. Diagram 11.) Dos$¢ tatwo jed-
nak zauwazymy, ze wyniki wyzsze niz 12 punktdéw czesciej osiggali zdajacy z licedw ogdlnoksztat-
cacych niz ich réwiesnicy z technikow i licedow profilowanych. W szczegdlnosci, maksymalnym
wynikiem mogto sie pochwali¢ 554 zdajacych z LO, 13 zdajgcych z technikow i tylko jeden zdaja-
cy z liceum profilowanego. Natomiast ze smutkiem przychodzi oglada¢ najnizsze wyniki
w zadaniach otwartych. Kolejny raz maturzysci pozostawili nietknietg duzg pule punktow egza-
minacyjnych w zadaniach otwartych. Wsréd 3427 zdajacych (10,4% ogdtu), ktdérzy nie uzyskali
ani jednego punktu byto 1106 zdajgcych z LO, 1386 zdajgcych z technikéw i 335 zdajacych z lice-
ow profilowanych.

Tabela 6. Frakcje opuszczen zadan otwartych w arkuszu z poziomu podstawowego

Numer zadania w 26 27 28 29 30 31 32 33 34
arkuszu
Procent 3% | 24% | 17% | 17% | 18% | 13% | 10% | 14% | 17%
opuszczen

Jednym ze zrédet tych zer jest z pewnoscig niepodejmowanie przez zdajgcych préb rozwigzania
zadan otwartych (zobacz Tabela 6.). Drugg przyczyne stanowig juz braki w umiejetnosciach ma-
turzystéw. Wystarczy przeanalizowac rozktady punktéw w zadaniach otwartych (zobacz diagram
12.) i uwzglednié przedstawione powyzej frakcje opuszczen. Na przyktad, sprawdzana w zadaniu
nr 26, umiejetnos¢ rozwigzania nieréwnosci kwadratowej, miata najnizszy, bo 3% poziom opusz-
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czen. Przy tym 18,6% maturzystow nie uzyskato za to zadanie ani jednego punktu. Oznacza to, ze
15,6% zdajgcych podejmowato prébe rozwigzania tej nierdwnosci i nie potrafito poprawnie obli-
czy¢ pierwiastkow tréjmianu kwadratowego, albo popetnito btgd w obliczeniach pierwiastkow
i ich dalsze postepowanie nie byto konsekwentne do tego btedu.

Procentowe rozktady poszczegoélnych punktow uzyskiwa
otwartych, matematyka, poziom podstawowy egzaminu (

nych w zadaniach
N = 33 084)

100,0
91,1
90,0 -

80,0 -

73,7 723

70,0 A

59,1

60,0 57,1

Procent wynikéw w zadaniu

20,0 -

50,0 -

40,0

30,0 -

34,5

47,0

18,7

21,7

41,7

443

25,0

15,8

22,7

123
7.6 8.9

10,0 4 6,0

3,9
0,0
0,0

2012101201201

26 27 28 29 30 31 32

Numer zadania w arkuszu, kolejne punkty w zadaniu

Diagram 12. Zadania otwarte — procentowy rozktad poszczegdlnych punktow

Kolejny raz stwierdzamy, ze najwiekszy odsetek zer miaty zadania na dowodzenie (zadanie nr 27
oraz zadanie nr 30). Nie spodziewamy sie predko znaczgcej poprawy wynikdw w tych zadaniach.
Przypominamy przy okazji, ze na prébnej maturze, 3 listopada 2009 roku, w dowodzie geome-
trycznym nasi maturzysci zdobyli zaledwie 1% punktéw — teraz 8,9% punktéw. Przy tym dowdd
geometryczny w 2009 roku byt opuszczany przez 35% maturzystéw a teraz tylko przez 18% zda-
jacych. Najwiekszym jednak zaskoczeniem sg wyniki zdajgcych w zadaniu nr 29. Az 72,3% z nich
nie potrafito zdoby¢ nawet jednego punktu w zadaniu polegajagcym na wyznaczeniu rownania
symetralnej odcinka o zadanych wspodtrzednych jego koricow. Odbyto sie to przy 17% frakcji
opuszczen tego zadania — takiej samej jak w zadaniu nr 28, polegajagcym na znalezieniu trzeciego
pierwiastka wielomianu oraz w zadaniu nr 34 sprawdzajgcym umiejetno$s¢ modelowania mate-
matycznego. Tylko 21,7% zdajgcych potrafito to réwnanie poprawnie wyznaczyé. Okazato sie, ze
maturzystom zabrakto wiedzy - 0$ symetrii figury byta pewnie pojeciem dawno (od czasu gimna-
zjum) nie uzywanym. Zestaw wybranych wzoréw matematycznych nie zawiera, niestety, po-
trzebnych definicji. Podobnie, 57,1% zer w zadaniu nr 34 nie przynosi chwaty tegorocznym ma-
turzystom. Jezeli pominiemy 17% opuszczen, to i tak otrzymujemy 40% zdajacych, ktérzy nie
potrafili poprawnie zapisaé¢ jednego réwnania (z dwiema niewiadomymi) w rozwigzaniu tego
zadania. O zaskoczeniu nie moze by¢ mowy (zapowiedZ w Informatorze, kolejnych 5 arkuszy to
potwierdzato), ze zadanie tekstowe bedzie obecne w arkuszu. Umiejetno$¢ dobrania modelu
w zadaniu z kontekstem ,,predkos¢ — droga — czas” byta sprawdzana trzykrotnie w pieciu sesjach.
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Wskazniki tatwo $ci zada n otwartych
matematyka, poziom podstawowy (N=33084)
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Wskaznik tatwo $ci

26 27 28 29 30 31 32 33 34
Numer zadania w arkuszu

Diagram 13. Wskazniki tatwosci zadan otwartych

Sposrdd dziewieciu zadan otwartych w arkuszu dla poziomu podstawowego (zob. Diagram
13.), dwa zadania byty dla zdajgcych bardzo trudne (dowéd geometryczny — nr 30 oraz dowdd
algebraiczny — nr 27), cztery zadania byty trudne (nr 29 — geometria analityczna, nr 31 — rachu-
nek prawdopodobienstwa, nr 33 — stereometria i nr 34 — zadanie tekstowe), trzy zadania okazaty
sie umiarkowanie trudne dla zdajgcych (nr 26 — nieréwnos¢ kwadratowa, nr 28 — znajdowanie
pierwiastka wielomianu, nr 32 — wyznaczanie wyrazéw ciggu arytmetycznego oraz ciggu geome-
trycznego). Omawiane wskazniki tatwosci silnie zalezg od typu szkoty (zobacz diagram 14.). Dla
zdajgcych z licedw ogdlnoksztatcgcych srednia wartosé wskaznika tatwosci catego arkusza rowna
sie 0,64, dla zdajacych z technikéw 0,44, a dla zdajacych z licedw profilowanych 0,33 (przypomi-
namy, ze dla catego okregu ten wskaznik jest rowny 0,543). Najwieksza rdznica miedzy warto-
$ciami wskaznikéw fatwosci zadan dla zdajacych z licedw ogdlnoksztatcgcych i technikéw réwna
sie 0,30 w zadaniu 34, niewiele mniejsza, bo 0,29 jest w zadaniu nr 28. Wsréd zadan zamknie-
tych najwiekszg rdznice, réwng 0,26, odnotowalismy w zadaniu nr 15. Jezeli poréwnujemy
wskazniki fatwosci dla zdajgcych z licedw ogdlnoksztatcgcych i licedw profilowanych, to najwiek-
sza rdznica, rowna 0,43 wystgpita w zadaniu otwartym nr 28, w grupie zadan zamknietych naj-
wieksza rdznica rowna sie 0,42 i zostata odnotowana w zadaniu nr 19. Jak zatem wida¢ mocno
réznicowata zdajgcych umiejetnos¢ zapisania wielomianu w postaci iloczynowej i wyznaczenia
brakujgcego pierwiastka wielomianu (zadanie nr 28).
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Wskazniki tatwo $ci zada n wedtug typu szkoty,
matematyka - poziom podstawowy egzaminu
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Numer zadania w arkuszu

¢ (LO 19276 oso6b) B (LP 1414 os6b) A (T 11077 os6b)

Diagram 14. Wskazniki tatwosci zadan z arkusza wedtug typu szkoty

Poziom rozszerzony egzaminu

Zdajacy egzamin maturalny z matematyki wybranej jako przedmiot dodatkowy (poziom roz-
szerzony egzaminu) uzyskali sredni wynik procentowy réwny 43,6%. Tym samym arkusz (por.
klasyfikacje B. Niemierki) dla tego poziomu byt dla maturzystéw trudny. Wptyw na taki wynik ma
oczywiscie stopien trudnosci kazdego zadania jak réwniez fakt, ze zadania w arkuszu badaty
umiejetnosci opisane w obszarach trzech najwyzszych standardéw (MOD, STR, ROZ), zas baza
tresciowa dla nich byty prawie wszystkie dziaty podstawy programowe;.

Petne rozwigzania (zobacz diagram 14.) wszystkich 11 zadan z arkusza przedstawito 27 zda-
jacych (wszyscy z licedw ogdlnoksztatcgcych), a 24 zdajgcych ,zgubito” zaledwie jeden punkt
w swoich rozwigzaniach. Na drugim biegunie jest grupa 66 zdajacych, ktérzy nie zdotali uzyskac
chocby jednego punktu, mimo iz 5 zadan w tym arkuszu to zadania do$¢ typowe dla tego pozio-
mu egzaminu (zadanie 2. — nierdownos¢ wielomianowa, zadanie 3. - réwnanie trygonometryczne,
zadanie 4. — réwnanie kwadratowe z parametrem, zadanie 5. — ciagi liczbowe i zadanie 10. —
obliczanie objetosci ostrostupa). Modalna ma wartos$¢ 14 punktow i te liczbe punktéw uzyskato
154 zdajacych.
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Rozktad wynikéw punktowych - matematyka 2012 -
poziom rozszerzony egzaminu, (N = 5274)
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Diagram 15. Poziom rozszerzony egzaminu maturalnego z matematyki — rozktad wynikéw punktowych

Przedstawiony ponizej diagram 16. ilustruje rozktad wynikdw punktowych egzaminu tylko
w dwdch typach szkét: liceum ogdlnoksztatcgcym oraz technikum. Diagram nie uwzglednia 38
zdajacych z licedw profilowanych oraz dwéch zdajgcych z licedw uzupetniajgcych i dwadch zdaja-
cych z technikéw uzupetniajgcych.

Procentowy rozktad wynikéw pisemnego egzaminu matur alnego 2012
z matematyki ze wzgl edu na typ szkoly - poziom rozszerzony egzaminu
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Liczba punktow

=L0O (4643 osbb, $r. 23,3 pkt) =T (589 oséb, $r. 11,2 pkt)

Diagram 15. Poziom rozszerzony — rozktad wynikéw punktowych w poszczegdlnych typach szkot
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Wszystkie maksymalne wyniki na egzaminie naleza do maturzystow z LO, chod
i w tej grupie sg zdajacy, ktérzy nie uzyskali zadnego punktu (byto ich 38, wobec 25 zdajgcych
z technikéw). Sredni wynik punktowy uzyskany przez zdajacych z LO jest ponad dwukrotnie wyz-
szy niz w grupie zdajgcych z technikdéw. Uwage zwraca niemal symetryczny ksztatt wykresu wy-
nikdéw egzaminu w grupie zdajgcych z LO. . zebrano z kolei wskazZniki fatwosci zadan z arkusza.

Wskazniki tatwo $ci zada n otwartych
matematyka, poziom rozszerzony (N=5274)

1,00 -
0,00 -
080 + -

0,70 -
0,60 -
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0,40 ~

Wskaznik tatwo $ci

0,30 4

0,20 4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Numer zadania w arkuszu

Diagram 16. Wskazniki fatwosci zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego

Z powyzszego diagramu 16. wynika, ze w arkuszu byto:

- jedno zadanie bardzo trudne — zadanie nr 11 (dowdd pewnej wiasnosci zdarzen losowych),

- sze$¢ zadan trudnych — zadania: nr 4 — réwnanie kwadratowe z parametrem, nr 5 — ciagi
liczbowe, nr 6 — najwieksza i najmniejsza wartos¢ funkcji kwadratowej, nr 7 — dowdd alge-
braiczny, nr 8 — zliczanie obiektéw w sytuacji kombinatorycznej, nr 9 — zwigzki miarowe na
ptaszczyinie,

- trzy zadania umiarkowanie trudne — zadanie nr 2 — rozwigzanie nieréwnosci wielomiano-
wej, zadanie nr 3 — rozwigzanie réwnania trygonometrycznego oraz zadanie nr 10 — znaj-
dowanie zwigzkéw miarowych w ostrostupie,

- jedno zadanie fatwe — zadanie nr 1 — dobranie modelu (réwnanie kwadratowe).

Maturzysci najwieksze ktopoty mieli z poprawnym przeprowadzeniem obu dowoddéw (do-
wod z rachunku prawdopodobienstwa, dowdd algebraiczny). Niemal tyle samo problemdw do-
starczyto im zadanie 8., w ktérym nalezato wykazac sie strategig zliczania obiektéw w sytuacji
kombinatorycznej oraz zadanie 6., sprawdzajgce umiejetno$¢ zbudowania modelu (funkcja kwa-
dratowa) i zbadania jego wtasnosci. Zaskoczeniem moze by¢ takze niska wartos¢ wskaznika fa-
twosci odnotowana w dos¢ typowym zadaniu 4. (réwnanie kwadratowe z parametrem). Ponie-
waz strategie rozwigzania tego zadania opisuje wyraznie tres¢ zadania, wiec ktopot polega na
poprawnym jej zrealizowaniu (w szczegdlnosci zastosowaniu wzoréw Viete’a — najczescie] sto-
sowany sposéb rozwigzania).
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Tabela 7. Matematyka 2012, poziom rozszerzony — frakcje opuszczen zadan
Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11
w arkuszu
Procent 8% | 3% | 7% | 4% | 3% | 13% | 6% | 20% | 3% | 3% | 16%
opuszczen

Powyisza tabela uzupetnia argumenty do uzasadnienia niskich wartosci wskaznika tatwosci
w zadaniach: nr 8, nr 11 i nr 6. Czyzby jednak zadanie z kombinatoryki tak bardzo zaskoczyto 20%
maturzystéw, ze nie byli w stanie podjg¢ nawet préby przeanalizowania, ile jest réznych mozli-
wosci, w ktorych iloczyn cyfr liczby oSmiocyfrowej jest réwny 12? Albo dowdd z rachunku praw-
dopodobienstwa? Przeciez niemal identyczne zadanie rozwigzywali maturzysci rok temu, takze
jako ostatnie zadanie w arkuszu. | wreszcie zadanie 6., w ktérym model zostat opisany w tresci
zadania — kwadrat odlegtosci dwoch danych punktdw na ptaszczyznie. Aby uzyska¢ jeden punkt
z szeSciu mozliwych, wystarczyto poprawnie wyznaczy¢ odlegtosé miedzy danymi punktami
P i Q. Trudno uwierzy¢ w to, ze umiejetnos¢ zbadania wtasnosci funkcji kwadratowej moze

zaskoczy¢ az 13% zdajgcych. A moze jednak nalezy wnioskowac z tego, ze w trakcie przygotowan
do egzaminu nie wszystkie umiejetnosci zostaty powtdrzone i utrwalone?

Pozwalamy sobie w tym momencie przypomnieé, ze rok temu najwiecej opuszczen (6,2%)
odnotowaliSmy w zadaniu polegajgcym na przeprowadzeniu dowodu geometrycznego.

Rozktady poszczegolnych punktow uzyskiwanych w zada
matematyka 2012, poziom rozszerzony (N = 5274)

niach otwartych,

100,0

90,0 A

80,0 f = == —mm s oo oo m oo

~
7004 - - - - g
60,0
50,0

40,0 A

Procent wynikéw w zadaniu

30,0
20,0 {%- - - -

10,0 i<y -
©

28,6

]46,7

0,0

Diagram 17. Poziom rozszerzony — procentowy rozktad punktéw uzyskiwanych w poszczegdlnych

zadaniach
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Numer zadania w arkuszu, kolejne punkty w zadaniu

Zatrzymajmy sie na chwile przy wynikach zdajgcych zilustrowanych diagramem 17. Wida¢ wy-

razny wptyw frakcji zdajgcych, ktdrzy nie uzyskiwali zadnego punktu na warto$¢ wskaznika tfa-

twosci zadania.
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W zadaniu nr 11, az 81,2% zdajacych nie potrafito poprawnie zauwazy¢, ze czes¢ wspdlna
dwéch zdarzen losowych jest zawarta w kazdym z tych zdarzen.

W zadaniu nr 7, az 71% zdajacych nie potrafito poprawnie zapisaé postaci iloczynowej nie-
rownosci stopnia trzeciego, a przy tym nierzadko pojawiato sie dzielenie (bez zadnych zatozen)
obu stron nieréwnoéci przez nieujemne wyrazenie a+b.

W zadaniu nr 6, az 55,2% zdajacych nie potrafito poprawnie wyznaczy¢ i zapisa¢ odlegtosci
miedzy danymi punktami Pi Q.

| wreszcie, w zadaniu nr 8, az 55,1% nie potrafito skorzysta¢ z rozktadu liczby 12 na czynniki
pierwsze i zauwazyé, ze istniejg trzy, parami wykluczajgce sie mozliwosci, w ktdrych iloczyn cyfr
liczby o$miocyfrowej jest rowny 12.

Popatrzmy na jeszcze jeden wynik: 32,7% zer w zadaniu nr 4 oznacza, ze $rednio co trzeci
zdajgcy nie potrafit poprawnie obliczy¢é wyrdznika tréjmianu kwadratowego z parametrem
i sprawdzi¢, kiedy przyjmuje on wartosci dodatnie, albo skorzystaé ze wzoréw skréconego mno-
zenia i zapisa¢ sume czwartych poteg dwdch réznych pierwiastkdw réwnania w postaci dogod-
nej do zastosowania wzordéw Viete’a.

MieliSmy zatem w tym arkuszu cztery zadania, w ktérych ponad potowa zdajgcych nie po-
trafita uzyskaé ani jednego punktu. Czy kazdy z tych zdajgcych samodzielnie rozwigzat wszystkie
zadania z Informatora oraz z arkuszy zastosowanych w poprzednich sesjach egzaminacyjnych?

Dla catosci ogladu ilustrujemy diagramem 18. wskazniki tatwosci zadan z arkusza w zalezno-
Sci od typu szkoty. W szczegdlnosci, bardzo jest ciekawe, dlaczego najwieksza rdznica (0,42)
w skutecznosci zdajgcych z licedw i technikéw wystgpita w typowym zadaniu (nr 3) polegajgcym
na rozwigzaniu rownania trygonometrycznego. Podobnie zresztg jest z zadaniem nr 2, rozwigza-
nie nierdwnosci wielomianowej — tutaj ta réznica wyniosta az 0,41.

Matematyka 2012 - poziom rozszerzony
Wskazniki tatwo $ci zada h otwartych wedtug typu szkoty
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Diagram 18. Matematyka 2012, poziom rozszerzony — wskazniki fatwosci zadan w dwdch typach szkét
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Diagram 19. ilustruje wyniki zdajgcych, ktérzy zdawali matematyke obowigzkowo oraz jako
przedmiot dodatkowy, na poziomie rozszerzonym.

Wyniki egzaminu z matematyki w 2012 r., poziom pods  tawowy,
wedtug wybieranych pozioméw - sesja majowa, przyst  epujacy po raz pierwszy

800
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7004 - - - _ e _________1 rozszerzony
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300 ‘
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Diagram 19. Matematyka 2012, wyniki zdajacych wedtug wybieranego poziomu egzaminu

Okazato sie, ze wsrdd 4918 zdajacych po raz pierwszy egzamin obowigzkowy oraz egzamin
dodatkowy z matematyki, byto tylko dwdch zdajgcych, ktdrzy nie przekroczyli 30% progu zdania
egzaminu obowigzkowego. Dla 4916 zdajacych wybdér matematyki jako przedmiotu dodatkowe-
go byt wiec nieprzypadkowy i mocno przemyslany — niezdanie wczesniej egzaminu obowigzko-
wego nie wchodzito w ich przypadku w gre. Jak widaé z diagramu, w miare przyblizania sie do
najwyzszych wynikéw coraz wiekszy jest odsetek zdajgcych, ktérzy nastepnego dnia zdawali
matematyke na poziomie rozszerzonym.

Na zakonczenie tej czesci przedstawiamy (zobacz diagram 20.) wyniki egzaminu z matema-
tyki — na obu jego poziomach — wedtug ogélnopolskiej skali staninowej, z uwzglednieniem typu
szkoty. Dane przedstawione na tym diagramie powstaty w odniesieniu do , Tabel wynikow z po-
szczegblnych przedmiotéw w skali staninowej”, opublikowanych na stronie internetowej Cen-
tralnej Komisji Egzaminacyjnej. Tabele wynikéw z ogdlnopolskim rozktadem staninowym przed-
stawiamy, dla ogladu catosci, ponizej diagramu 20. W szczegdlnosci, na poziomie podstawowym,
w dziewigtym staninie, jest 932 zdajgcych z liceéw ogdlnoksztatcgcych, 2 zdajacych z licedw pro-
filowanych i 30 zdajgcych z technikdw.
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4. A. Wyniki egzaminu pisemnego z matematyki w og6l  nopolskiej skali staninowej
wedtug poziomu egzaminu i typu szkoty w 2012 roku
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MATEMATYKA

Informacja dla maturzysty
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Sprawdz, do jakiej klasy nalezy Twéd) wynik, to dowiesz sig, ilu zdajacych ma wynik
porownywalny 2z Twoim, ilu ma wynik nizszy, a ilu wyzszy.

A A A na poziomie podstawo egza dawato 6 os6b
wyniki Komentarz dla zdajacego
kiasa] {nazwa kdasy na swiadectwie (informacje o p h podano w przy
4% zdajacych ma wynik w tej kiasie,

i = 0,
1 fgnizeza 0% 2% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach

7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89% zdajacych

2 kardzo niska 3% - 20% ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
7 _ i 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdajacych
2 niskn 21% 90% ma wynik w wyzszych klasach, 11% w nizszych
2 e, o i _ 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, B0% zdajacych
| \poniZzey Srodefiall] 31% 46% ma wynik w wyzszych klasach, 23% w nizszych
0 : _ & 20% zdajacych ma wynik w te] kiasie, 40% zdajacych
B S 47% 84% ma wynik w wyzszych klasach, 40% w nizszych
= o _ 17% zdajgcych ma wynik w tej klasie, 23% zdajacych
B [ powyzeliStodnie) | 65% 8% ma wynik w wyzszych klasach, 80% w nizszych
0 _ G 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdajacych
& 7 wysakn 81% 90% ma wynik w wyzszych klasach, 77% w niZzszych
_ T% zdajacych ma wynik w te] klasie, 4% zdajacyeh
|| L R 96% ma wynik w wyzszej klasie, 89% w nizszych
] najwyzsza 97% - 100% || 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w nizszych
A A A na poziomie ro rZ0o egza dawato 641 osob
wyniki Komentarz dla zdajacego

Ktasal ihazwaazy na éwiadectwie (informacje o procentach podano w przyblizeniu)

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

¢ ey % = 5% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach
2 | bemsrima | % - 1w || ™ sl mait i e, s et
]+ | omamsosne |2~ o || 178 amcinine o o e
: B e e
o [rowo o s~ oo || 7 et ma o ks, 2% i
] 7 | weoa o - aon || %o i sk, 1% st
o | boszoweoke o1~ oo || 7 zissorn me i e e, 4% ey
9 najwyzsza 91% - 100% 4% zdajacych ma wynik w te] klasie, 96% w nizszych

Diagram 20. Rozktad staninowy wynikéw egzaminu maturalnego z matematyki w roku 2012
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4. Podsumowanie

W naszym okregu zdajgcy egzamin obowigzkowy z matematyki uzyskali nieco nizszy niz ogélno-
polski sredni wynik procentowy (54,3% wobec 55,8%). W odniesieniu do poziomu rozszerzonego
ta rdznica jest juz wieksza (43,6% wobec 48,4%).

Najtrudniejszym (tatwos¢ = 0,43) zadaniem zamknietym (poziom podstawowy egzaminu)
okazato sie zadanie nr 23, w ktérym zdajgcy sprawdzat, ktéry z podanych punktéw lezy na okre-
gu o danym rownaniu. Trudne byto tez zadanie nr 1 (tatwos¢ = 0,46), sprawdzajgce umiejetnos¢
wykonania obliczen procentowych. Zdajgcy uzyskali srednio 17,15 punktu przy 25 zadaniach
zamknietych.

Na obu poziomach egzaminu najtrudniejszymi zadaniami pozostajg zadania sprawdzajgce
umiejetno$¢ prowadzenia rozumowania matematycznego i argumentowania. Pocieszajgcy jest
fakt zmniejszania sie odsetka zdajgcych, ktdrzy opuszczajg zadania na dowodzenie na poziomie
podstawowym. Najtrudniejszym zadaniem na poziomie podstawowym pozostato zadanie wy-
magajace przeprowadzenia dowodu geometrycznego, na poziomie rozszerzonym najtrudniejszy
okazat sie dowdd pewnej wiasnosci zdarzen losowych.

Na poziomie podstawowym zdajgcym z naszego okregu niespodziewanie duzych ktopotéw
przysporzyto nieskomplikowane zadanie z geometrii analitycznej wymagajgce wyznaczenia réw-
nania symetralnej odcinka o danych wspéfrzednych jego koincéw. Na poziomie rozszerzonym
zaskakujgco niskie wyniki przyniosto zadanie z kombinatoryki wymagajgce zauwazenia, ze istnie-
ja trzy, parami wykluczajace sie mozliwosci, w ktérych iloczyn cyfr liczby osSmiocyfrowe] jest
rowny 12.

Zdajacy na poziomie podstawowym najczesciej opuszczali oba zadania na dowodzenie
(nr 27 i nr 30), zadanie z geometrii analitycznej (nr 29), zadanie tekstowe (nr 34) oraz zadanie
wymagajgce wyznaczenia pierwiastka wielomianu (nr 28). Na poziomie rozszerzonym najczesciej
opuszczanymi zadaniami byty: zadanie z kombinatoryki (nr 8), dowdd z rachunku prawdopodo-
bieAstwa (nr 11) oraz zadanie optymalizacyjne, prowadzgce do badania wiasnosci funkcji kwa-
dratowej (nr 6).



